
ลักษณะสำคัญของการจัดการเรียนรู้

๑.
การจัดการเรียนรู้รายวิชาเพิ่มเติม หน้าที่พลเมือง ตามจุดเน้นทั้ง ๕ นั้น มีเป้าหมายสำคัญเพื่อให้เยาวชนมีลักษณะที่ดีของคนไทย เห็นคุณค่าและมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรม ขนบธรรมเนียมและประเพณีไทย เห็นคุณค่าและแสดงออกถึงความรักชาติ ยึดมั่นในศาสนา และเทิดทูนสถาบัน-พระมหากษัตริย์ ดำเนินชีวิตตามวิถีประชาธิปไตย มีส่วนร่วมทางการเมืองการปกครองในระบอบ-ประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข สามารถอยู่ร่วมกันในสังคมแห่งความหลากหลาย    และจัดการความขัดแย้งโดยสันติวิธี ซึ่งสอดคล้องกับค่านิยมหลัก ๑๒ ประการ

๒.
รายวิชาเพิ่มเติม หน้าที่พลเมือง มีผลการเรียนรู้ที่มีเป้าหมายเน้นให้ผู้เรียนตระหนักและเห็นคุณค่าในเรื่องที่เรียนรู้และลงมือปฏิบัติจริง ซึ่งเป็นการต่อยอดการเรียนรู้จากรายวิชาพื้นฐาน กลุ่มสาระการเรียนรู้สังคมศึกษา  ศาสนา  และวัฒนธรรม  ตามหลักสูตรแกนกลางการศึกษาขั้นพื้นฐาน  พุทธศักราช ๒๕๕๑

๓.
การจัดการเรียนรู้รายวิชาเพิ่มเติม  หน้าที่พลเมือง  สามารถจัดทำได้ ๒​ ลักษณะ  คือ


๓.๑
การจัดการเรียนรู้ตามจุดเน้นแต่ละจุดเน้น โดยบูรณาการจุดเน้นที่ ๕ ความมีวินัยในตนเองที่สอดคล้องกับผลการเรียนรู้และสาระการเรียนรู้ของจุดเน้นที่ ๑-๔ ที่เกี่ยวข้อง


๓.๒
การจัดการเรียนรู้แบบบูรณาการทั้ง ๕ จุดเน้น โดยต้องวิเคราะห์ผลการเรียนรู้ในแต่ละจุดเน้นว่าเกี่ยวข้อง  หรือเชื่อมโยง  หรือมีประเด็นร่วมกันในเนื้อหาต่าง ๆ และตั้งเป็น Theme (หัวเรื่อง)

๔.
การจัดการเรียนรู้ในแต่ละหน่วยการเรียนรู้อาจจัดให้สอดคล้องกับเหตุการณ์ สถานการณ์ ที่เกี่ยวข้องกับจุดเน้นทั้ง ๕ จุดเน้น


การเรียนการสอนรายวิชาเพิ่มเติม หน้าที่พลเมือง มีจุดเน้นสำคัญ คือ ต้องการให้เยาวชนไทยเป็นพลเมืองที่ดีของสังคมไทย  คือ  มีความเป็นไทย  รักชาติ  ยึดมั่นในศาสนา  เทิดทูนสถาบันพระมหากษัตริย์ เป็นพลเมืองดีที่มีวิถีชีวิตและมีส่วนร่วมในการเมืองการปกครอง ในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข อยู่ร่วมกันในสังคมอย่างปรองดอง สมานฉันท์ พร้อมด้วยคุณลักษณะ ความมีวินัยในตนเอง ดังนั้น การเรียนการสอนรายวิชาเพิ่มเติมนี้ จึงเน้นที่การปฏิบัติลงมือทำ (Action)   เพื่อให้เป็นพลเมืองที่มีประสิทธิภาพ  ซึ่งมีผลต่อกระบวนการเรียนการสอน ผู้สอนจะต้องทำให้การเรียนการสอน  มีความหมายและมีคุณค่าแก่ผู้เรียน  เพื่อจะทำให้เกิดประโยชน์ที่แท้จริงแก่เยาวชนและสังคมโดยรวม

แนวปฏิบัติสำคัญที่จะทำให้การเรียนการสอนหน้าที่พลเมืองบรรลุวัตถุประสงค์  มีดังนี้

๑.
ผู้สอนต้องเข้าใจมโนทัศน์ (Concept) สำคัญของรายวิชานี้ นั่นคือ  การเข้าใจในจุดเน้นที่เป็น        พื้นฐานสำคัญ  ซึ่งวัตถุประสงค์ของรายวิชานี้ต้องการพัฒนาทักษะ  ค่านิยม  และคุณลักษณะ ซึ่งสะท้อนด้วยการปฏิบัติ (Action)


๒.
การวางแผนการสอนจะต้องเน้นการพัฒนาที่ต่อเนื่อง (Continuous Development) ของ     กระบวนการคิด  กระบวนการสืบค้น  กระบวนการแก้ปัญหา  รวมทั้งกระบวนการพัฒนาค่านิยม เพื่อให้ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้และนำไปสู่การเปลี่ยนแปลงที่พึงประสงค์  ดังนั้น  การวางแผนการสอนควรเปิดโอกาสให้ผู้เรียน ได้ทำกิจกรรม  ดังนี้ 


๑)
ตั้งคำถามด้วยตนเองเพื่อการสืบค้น


๒)
มีส่วนร่วมในกิจกรรมที่หลากหลายในการสืบค้นข้อมูล


๓)
ฝึกการวิเคราะห์โดยใช้ข้อมูลจริง (Real Data) ในสภาพจริง ทั้งนี้  มีผู้เชี่ยวชาญการสอนสังคมศึกษาหลายท่านเสนอว่าต้องเปิดโอกาสให้ผู้เรียนได้สำรวจ (Survey) หรือสัมภาษณ์ จากแหล่งข้อมูล ที่เป็นปฐมภูมิ


๔)
ผู้เรียนทำงานเป็นกลุ่มร่วมกันกับเพื่อน รวมทั้งบุคคลอื่นในชุมชนตามโอกาสและวุฒิภาวะของผู้เรียน


๕)
นำเสนองาน  หรือผลงานด้วยวิธีการที่หลากหลาย  เช่น  จัดอภิปราย  ทำป้ายนิเทศ  
จัดนิทรรศการ แสดงบทบาทสมมุติ  จัดทำ Video Clip เป็นต้น

๓.
การสอนหน้าที่พลเมืองต้องเน้นความเชื่อมโยง หรือความเกี่ยวข้อง (Relevant) การลงมือทำ       หรือปฏิบัติอย่างต่อเนื่อง  (Engaging)  และเรียนรู้อย่างกระตือรือร้น  (Active Learning)


๓.๑
ความเชื่อมโยง หรือความเกี่ยวข้อง (Relevant) คือ การใช้ประเด็นจริง (Real Issue) ที่เป็นปัจจุบันที่เกี่ยวข้องกับความคิดของคนว่าจะถูก หรือผิด ดี หรือไม่ดี มีคุณค่า หรือไม่มีคุณค่า เพื่อการเรียนรู้ ของผู้เรียนจะเชื่อมโยงกับประสบการณ์จริง แต่ในกรณีใช้ประเด็นจริง ผู้สอนควรใช้วิจารณญาณ เพราะ    บางประเด็นอาจมีความอ่อนไหว (Sensitive) ต่อสังคม  รวมทั้งควรคำนึงถึงวัยและวุฒิภาวะของผู้เรียนด้วย


๓.๒
การลงมือทำ หรือปฏิบัติอย่างต่อเนื่อง (Engaging) การเรียนจากประสบการณ์จริง          ถือว่าเป็นหลักการสำคัญของการสอนหน้าที่พลเมืองและเป็นที่ยอมรับของนักการศึกษาทั่วโลก  ดังนั้น   การลงมือทำ (ปฏิบัติ) อย่างต่อเนื่องกับประเด็นจริง (Real Issue) หรือเหตุการณ์จริง  ทั้งในระดับครอบครัว ห้องเรียน  โรงเรียน  หรือชุมชน  จึงเป็นสิ่งสำคัญ  ตัวอย่างต่อไปนี้เป็นข้อเสนอแนะในประเด็นจริง 
หรือเหตุการณ์จริง  ที่อาจนำมาใช้กับผลการเรียนรู้ของรายวิชาหน้าที่พลเมืองได้



ประชาธิปไตยในโรงเรียน
เช่น
จัดให้มีกรรมการห้องเรียน  สภานักเรียน



การแก้ปัญหา

เช่น
จัดกิจกรรมการดูแลสิ่งแวดล้อมและสาธารณสมบัติ



วันสำคัญ/เหตุการณ์สำคัญ
เช่น
จัดกิจกรรมการเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จ-





พระเจ้าอยู่หัว  และสมเด็จพระนางเจ้าฯ 






พระบรมราชินีนาถ
จัดกิจกรรมวันรัฐธรรมนูญ 






วันประชาธิปไตยสากล




การรณรงค์

เช่น
จัดกิจกรรมรณรงค์การต่อต้านการฉ้อราษฎร์บังหลวง




การมีจิตสาธารณะ

เช่น
จัดกิจกรรมช่วยเหลือผู้ประสบภัยต่าง ๆ 







หรือผู้ที่เดือดร้อน




การยอมรับ-

เช่น 
การทำแบบวัดเจตคติ การทำวิจัยเกี่ยวกับ




ในความหลากหลาย-


ความหลากหลายทางวัฒนธรรม




ทางวัฒนธรรม







๓.๓
เรียนอย่างกระตือรือร้น (Active) การเรียนอย่างกระตือรือร้น ก็คือ การเรียนที่ผู้เรียน    ต้อง  “ทำ”  หรือ  “do”  ทั้งนี้  การเรียนโดยผ่านการอภิปราย  (Discussion)  เป็นวิธีที่สำคัญในการเรียนรายวิชา  หน้าที่พลเมือง เพราะการอภิปรายเป็นทักษะที่สำคัญในการเรียนและทักษะของความเป็นพลเมือง (Citizenship skill)  เพื่อแสดงออกซึ่งสิทธิและเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็น  การอภิปรายโดยทั่วไป    คงไม่ใช่การอภิปรายที่เกี่ยวข้องกับประเด็นความเป็นพลเมือง (Citizenship Discussion)  Sandie  Llewellin (๒๐๐๑) นักการศึกษาด้านความเป็นพลเมือง (Citizenship Education) ได้เสนอว่า  การอภิปรายที่เกี่ยวข้องกับความเป็นพลเมืองควรมีลักษณะ  ดังนี้



๑.
เป็นประเด็นที่เกิดขึ้นจริง  (Real  Life  Issue)




๒.
เกี่ยวข้องกับวิถีชีวิตของประชาชน  (Deal  with  Public  Dimension  of  Life)




๓.
เกี่ยวข้องกับเยาวชนในฐานะเป็นพลเมืองคนหนึ่ง  (Relate  to  Young  People  as  Citizens)


๓.๔
การเรียน (Learning) การเรียนรู้เรื่อง หน้าที่พลเมือง จะมีประสิทธิภาพต่อเมื่อมีบรรยากาศของห้องเรียนที่มีเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็น ไม่มีบรรยากาศของการใช้อำนาจ หรือทำให้ผู้เรียนเกิดความไม่สบายใจ  กลยุทธ์สำคัญที่จะทำให้ผู้เรียนในบริบทของสังคมไทยเรียนรู้อย่างมีประสิทธิภาพ  คือ



๑.
จัดการทำงานเป็นกลุ่มเล็ก เพื่อให้ผู้เรียนมีโอกาสแสดงความคิดเห็นได้ทั่วถึงกว่า
การทำงานในกลุ่มใหญ่




๒.
เปิดโอกาสให้ผู้เรียนมีส่วนกำหนดกติกาในการทำงาน  คุณภาพของงาน  ประเด็น    การอภิปราย  หรือประเด็นที่จะศึกษา  ตลอดจนการจัดกิจกรรมที่เกี่ยวข้อง  เพื่อที่ผู้เรียนเกิดความรู้สึกว่า  การเรียน  หรือการทำงานนั้นมีความหมายและมีคุณค่า  จะได้ทำงานอย่างต่อเนื่องและตั้งใจ (Engaging)





๓.
เปิดโอกาสให้ผู้เรียนทุกคนแสดงความคิดเห็นและเมื่อมีข้อสรุปความคิดเห็นของทุกคน ควรจะอยู่ในข้อสรุปนั้น ๆ ด้วย




๔.
ครูควรสร้างความรู้สึกว่าการประสบความสำเร็จ  คือ  การเรียนรู้  หรือการทำงาน 
โดยผ่านกระบวนการต่าง ๆ เป็นรางวัลที่น่าภูมิใจ





๕.
ครูควรคำนึงถึงการเรียนรู้หลาย ๆ รูปแบบ (Learning Style) ของผู้เรียน  การจัดกิจกรรมจึงควรมีหลากหลาย  เช่น  การสาธิต  การตอบคำถาม  การอภิปราย  การค้นคว้าวิจัย  การทำโครงการ 
การสำรวจ
การแก้ปัญหา  การใช้เกม  การแสดงบทบาทสมมุติ  การใช้สถานการณ์จำลอง  การใช้กรณีศึกษา (Case  Study) โดยมีการทำงานกลุ่มเล็กและรายบุคคล




๖.
กรณีการเรียนรู้ที่เป็นกระบวนการควรจัดให้ครบขั้นตอนอย่างต่อเนื่อง  แต่ครูก็อาจนำบางขั้นตอนมาจัดกิจกรรมแยกได้  เช่น  กิจกรรมการวิเคราะห์  ซึ่งเป็นกิจกรรมที่อยู่ในขั้นตอนของกระบวนการเรียน  การสอนหลายรูปแบบสามารถนำมาจัดเป็นกิจกรรมแยกออกมาได้ตามความเหมาะสม เป็นการฝึกความสามารถในการวิเคราะห์ หรือการจัดการกับข้อมูลต่าง ๆ แก่ผู้เรียน




๗.
ครูควรมีการวัดและประเมินผลการเรียนรู้ของผู้เรียนอย่างต่อเนื่องตลอดเวลา
ในการจัดการเรียนรู้เพื่อสะท้อนการปฏิบัติของผู้เรียนในสภาพจริง  ทั้งนี้  การวัดและประเมินหน้าที่พลเมืองต้องมีการประเมินภาระงานที่เกี่ยวกับกิจกรรมให้ผู้เรียนปฏิบัติ  การสร้างลักษณะนิสัย  รวมทั้งกระบวนการทำงานและคุณภาพงานด้วยวิธีการและเครื่องมือการวัดและประเมินผลที่หลากหลาย

จากหลักการสอนทั้ง ๔ หลัก ข้างต้น  Sadie  Llewellin  (๒๐๐๑) ได้สรุปหลักการสอนว่าเป็น R-E-A-L : Relevant,  Engaging  and  Active  Learning  และแสดงความเห็นว่าการทำงานในลักษณะโครงงาน (Project  Work)  เป็นกิจกรรมที่สำคัญในการเรียนการสอนหน้าที่พลเมือง  เพราะเป็นการเปิดโอกาสให้ผู้เรียนได้รับผิดชอบในการเรียนรู้  มีวินัย  และเป็นการเรียนรู้ที่เป็น Active Learning ผู้เรียนได้มีโอกาสศึกษาประเด็นต่าง ๆ  ในสังคมที่เกิดขึ้นจริง  ศึกษาปัญหาอุปสรรค  และเรียนรู้ในการแก้ไข  เรียนรู้บทบาทของพลเมืองดีในสังคมเพื่อการเตรียมตัวเป็นพลเมืองดีของชาติในอนาคต
การจัดการเรียนรู้รายวิชาเพิ่มเติม หน้าที่พลเมือง





การเรียนการสอนรายวิชาเพิ่มเติม หน้าที่พลเมือง : แนวปฏิบัติสำคัญ








